

# 警民同心绘平安

——雄安新区公安探索构建群防群治新格局工作见闻

□ 段松辰

雄安公安以“容西义警”和容城镇派出所“平安守望点”为试点,坚持和发展新时代“枫桥经验”,有效整合警力资源与社会力量,积极探索构建群防群治新格局,持续提升基层前端预警感知力,防范化解各类风险隐患,有力震慑违法犯罪行为,通过警民携手共同织就一张同心安全网。

## 快速响应 多方联动为群众救火

“这家窗户在冒黑烟!”1月19日,雄安新区容西一义警群内,巡逻队员报告了一条信息,爱水社区工作者安育松仔细查看,发现冒烟的单元楼就在自己工作的社区内,及时通知小区物业、消防和派出所一同到现场查看。

到达单元楼下时,安育松联系到了住户李大哥。“哎呀,我当时正在做饭,但是孩子打电话让我赶快过去一趟,一着急就忘记关火了,我现在也赶不回去,这可怎么办啊?”听闻自己家疑似起火,李大哥也很着急。

“大哥别着急,现在派出所和消防的同志都在我身边,麻烦问一下您家门密码多少,我们好进去处理。”到了李大哥家门口,

发现是一个带密码锁入户门,安育松忙询问密码。打开门,黑烟从厨房里不断往外冒,好在客厅和卧室都没有明火。同行的消防员立即采取措施,关掉燃气灶,把灶上的锅端了下来,锅里的食物已经成了碳状,直冒黑烟。安育松给李大哥拍了厨房照片,报了平安。“大哥,火没有烧起来,下次可得小心,外出一定要把燃气关掉。”

安育松是爱水社区工作者,也是容西义警队伍中的一员。在雄安新区容西片区的街道上,容西义警身着印有统一标识的服装,或随警巡逻或调解纠纷或帮助群众或宣传交通安全和反诈知识。这支队伍成立于2023年12月,由龙泉河派出所和容西区管委会商议组建,通过招募网格员、楼院长、保安员、回迁村干部、治安积极分子和其他志愿者等,把群众力量融入社会治安防控体系建设中来。队伍从最初的几人发展到现在,已有了八个分队一百九十多个人,队员们发挥人熟、地熟的优势,协助民警开展治安防控、纠纷调解、法治宣传等工作。

## 走访除隐患 把好安全防范关

“最近经常看到有只狗在外

面乱跑,狗主人也不拴绳。”春节前夕,爱水社区居民向义警石春雨反映某小区存在的一处安全隐患。

石春雨了解情况后立即联系社区、物业和派出所民警一起到狗主人家进行普法教育。起初,狗主人以自己是孕妇不方便走远路,且其养的狗很温顺不会伤人为由搪塞。

“按照民法典规定,饲养动物应当遵守法律法规,尊重社会公德,不能妨碍他人生活。同时,民法典也规定了,饲养的动物造成他人损害的,动物饲养人或者管理人要承担侵权责任。”石春雨耐心地与该住户沟通。“再友善的狗在应激状态下也可能会失控伤人,妥善管理自己的狗,对主人、对他人都是一种保护……”经过石春雨的耐心劝导,该住户终于意识到自己的错误,表示今后会文明养犬。

石春雨成为义警已经一年多了,劝导不文明和涉嫌违法行为百余起。

“警力有限,民力无穷。一直以来,义警队伍都是我们公安工作的重要帮手。我们会继续用好群众力量,进一步激活基层治理神经末梢,让群众感受到平安触手可及。”龙泉河派出所民警温硕说道。

为了使义警队伍尽快完成角色转换,实现专业化、规范化建设目标,龙泉河派出所为义警配备了统一标识装备,组织开展法律法规、应急处置、纠纷调解、安全防范等一系列专业培训,确保义警在基层社会治理工作中既能积极发挥积极作用,又能保障自身和群众的安全。

## “平安守望” 点亮社区平安灯

“容西义警”的成功实践,是雄安新区筑牢基层社会治理基石的一个缩影。在容城镇派出所,民警刘鹏和同事们也在积极推进“平安守望点”建设工作。

容城镇派出所结合辖区内地理特点、周边环境、人员配备等实际情况,选取学校、银行、小区、商超等部分场所,建成了第一批共13个“平安守望点”,安装了带有统一标识的灯箱,指导相关单位部门企业组建由保安等组成的守望员队伍。这些“平安守望点”能避险、能报警、能求助,遇到突发情况时,“平安守望员”会第一时间和派出所民警联动,有效提高见警率、管事率,为社会治理注入了新活力。



元宵佳节来临之际,固安县公安局科学部署警力,对重点区域、重点路段、重要场所开展24小时巡逻查控,为广大人民群众安心过节保驾护航。交警大队最大限度将警力下沉一线,严管严查酒驾醉驾、涉牌涉证、“三超一疲劳”等重点违法行,全力预防道路交通事故,做好疏堵保畅,全力赴保障春运道路交通安全,为广大群众欢度佳节营造良好社会环境。图为民警进行常态化巡逻。

袁佳程 摄

# 客车抛锚乘客滞留高速 交警伸援手助重踏旅程

本报讯 (韩珏)2月4日,正值春节假期返程高峰期,一辆冀A牌照的大客车行驶在京昆高速时突发故障,导致车上乘客滞留高速公路,被高速交警正定大队民警及时发现救援,保障了乘客的出行安全。

当天14时50分许,正定大队民警在路上巡逻时,发现一辆大型客车停在京昆高速北京方向264公里处的应急车道内,车辆周围还有人员不停走动,情况十分危险。民警立即下车,引导乘客转移到护栏外安全地

带等候,并在大客车后方进行预警,提示过往车辆减速慢行。

经询问驾驶员得知,该车从石家庄市区出发到行唐县,车上载有32名乘客,行驶至事发路段时,车辆突遇故障无法行驶。在了解到驾驶员已经联系转运车辆后,民警一边安抚乘客情绪,一边联系救援部门前来施救。20分钟后,转运车辆到达,民警立即组织乘客有序转移上车,并帮助搬运行李。随后,32名乘客重新踏上旅程。

# 男子醉酒跑上高速公路 交警及时处置助其返家

□ 武改改

2月5日17时,高速交警大名大队指挥中心接到一起报警,青兰高速邯郸方向580公里处,有一名醉酒男子多次欲徒步进入高速公路车道内。此时正值春运,车辆较多,加之天色越来越黑,危险程度急剧上升。见此情况,指挥中心立即通知附近巡逻民警赶赴现场,尽快处置。

民警到达现场后,发现醉酒男子是一位老人,情绪激动。在看到停靠的警车后,又钻过中央护栏下的空隙,跑到了对向车道,着实

让民警捏了一把汗,民警迅速冲上前去将其带到安全区域。随后,民警耐心询问其家庭地址及家人联系方式,该男子满身酒气,并不能准确说出详情。

民警把该男子带到警车旁,为其倒了一杯热水,耐心聊起家常。民警了解到,该男子与爱人吵架后,一时生气喝醉了,并不知道自己在高速公路行走。民警在男子的手机里找到他家属的联系方式,并通过该男子家属的联系方式,联系其家人将其接回。

民警到达现场后,发现醉酒男子是一位老人,情绪激动。在看到停靠的警车后,又钻过中央护栏下的空隙,跑到了对向车道,着实



□ 白琳

2月2日,农历大年初五,高速交警武安大队民警坚守在顿井收费站,强化平安执勤值守。当日15时许,一辆轿车缓缓驶向收费站,民警敏锐地察觉到该车行驶状态有些异常,似乎在刻意躲避检查。

民警立即上前示意车辆靠边停车接受检查。当车窗降下,一股酒气扑面而来,民警拿出呼气式酒精检测仪,要求驾驶员进行呼气检测。驾驶员一脸无奈,在民警的要求下,配合完成了检测。酒精检测仪上清晰地显示出数字“33”,表明驾驶员每100毫升血液中的酒精含量达到了33毫克,属于饮酒后驾驶机动车。

面对检测结果,驾驶员称头天晚上喝了一杯白酒和两瓶啤酒,自己感觉都下午3点了,应该不会影响开车,便驾驶上路了。民警对其进行批评教育,向他详细说明了酒驾的危害,触觉能力降低,反应速度变慢,遇到突发情况无法及时应对,驾车易发事故,更可能危及自己和他人的出行安全。民警告知驾驶员,根据《中华人民共和国道路交通安全法》规定,对驾驶员作出处罚。驾驶员听后,低下了头,露出了懊悔神情。

交警提醒,驾车出行安全第一,酒驾是绝对不能触碰的红线。希望广大驾驶员自觉遵守交通法规,不要抱有任何侥幸心理,要共同维护良好的道路交通环境。

# 警务跟着社情走 服务围着群众转

(上接第5版)

为避免事态升级,民警启动“三所联动”工作机制,对此纠纷进行调解。在调解过程中,律师和法律顾问向双方释法明理,人民调解员和村干部通过乡情、邻里对双方进行感化,民警则对双方耐心劝说,阐明违法成本。在联调工作室各成员的共同努力下,最终双方达成和解,为这场纠纷画上了“休止符”。

该所所长马志东介绍,李

村镇地处城乡接合部,各类矛盾多发,为了从法治角度引导群众正确解决纠纷、表达诉求,他们以“双提升”活动为契机,探索实施了“三所联动”工作机制,制定了《“三+N”矛盾纠纷多元化解实施方案》,形成了公安派出所、司法所、律师事务所“三所联动”工作机制,建起了包括法官、村居干部“五老”等在内的多元调解队伍,成立了以社区民警、人民调解员、律师、法律顾问为主

其他调解队伍为辅的矛盾纠纷联调工作室。自2024年5月实施以来,该所依托“三所联动”工作机制,调处复杂且具风险性的矛盾纠纷35起,极大提升了群众的安全感和满意度。

“在今后的工作中,我们将继续探索创新矛盾纠纷调解新模式,秉承‘矛盾不上交、服务不缺位’的工作理念,争创党和人民满意的‘枫桥式公安派出所’。”马志东如是说。

马志东如是说。

(上接第5版)他在康乐街与新华路交叉口附近拉了一位醉酒乘客,该乘客要去某小区,然而到达目的地后却怎么也叫不醒了,只好把乘客拉到“出租车之家”。正在值班的大队副大队长刘永栋立即和同事试着叫醒该乘客,不见效后,尝试寻找其家人联系方式。经过多方努力,他们终于联系上该乘客的妻子,将乘客安全送回了家。

“不为元角斗干戈,不因小事起纷争”,在调解室的一面墙上,具有行业特色的调解主题映入眼帘。“有的纠纷可能就是因为

一两元车费或者一句话而引发的。”民警解释说。一名醉酒乘客因几句言语与出租车司机发生纠纷,情绪失控,在出租车上僵持。司机将车开到“出租车之家”后,民警联系乘客家属到现场,共同做调解工作达8个多小时,避免了矛盾升级。

工作中,他们根据司乘关系,探索推行矛盾纠纷调解“四个走在前”工作法,即机制建设走在工作前、隐患摸排走在发生前、法治宣传走在调解前、阵地前移走在激化前,使“出租车之家”成为纠纷的“终结地”。

# 邯郸交巡警磁县大队细化举措

# 确保节后返程路畅人安

本报讯 (苗文金 张丰)春节假期过后,人们陆续返程返校、外出务工。为认真做好节后春运道路交通安全管理,日前,邯郸市公安局交巡警支队磁县大队细化各项工作举措,紧盯重点区域、找准管控关键节点,抓好群众节后返程期间交通保障工作,确保路畅人安。

该大队强化风险隐患排查,以“两客一危一货”和面包车为重点,深入辖区运输企业,着重排查车辆的车

况是否良好,安全性能是否达标、车辆是否达到报废期限、是否年检、保险是否到期,车辆是否配备灭火器、安全锤等安全设施以及这些安全设施是否有效可靠等,切实消除各类安全隐患,对存在安全隐患的单位、车辆和人员,严格要求落实整改措施,预防重特大事故发生。

结合辖区交通流量,该大队强化巡逻管控、疏堵保畅,最大限度把警力投放到路面,重点加强鼓楼广场、

水墨园、天保寨等景区、主城区商圈周边以及交通要道疏堵保畅工作,为群众平安出行保驾护航。针对轻微交通违法,该大队以劝导、提醒为主,对严重交通违法行为,以零容忍的态度和决心、超常规的措施和力度,做到查获一起、处罚一起、教育一起,绝不姑息,形成严管高压态势,做到警钟长鸣。

该大队紧紧围绕“平安春运、交

警同行”“美丽乡村行”等交通安全主题宣传活动,持续开展交通安全宣传、节后返程期间出行提示、重点违法曝光等全媒体宣传,实时发布路况信息,引导群众合理规划返程路线,缓解拥堵路段交通压力,并在各执勤中队、窗口单位及县汽车站的LED显示屏上滚动播放春运交通安全宣传标语,粘贴宣传海报、标语,提醒群众出行不忘交通安全,积极倡导文明出行理念,切实营造安全畅通、文明和谐的道路交通环境。